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Одним из направлений национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» является переход на новые образовательные стандарты. 6 октября 2009 года вышел приказ о введении ФГОС НОО. 
Школа вступила в период глубоких качественных изменений. 
Современный ученик не только должен усваивать определенный объем знаний, но и учиться сотрудничать, планировать свою деятельность, оценивать результаты работы, работать с разными видами информации, свободно высказываться в устной и письменной форме, осознавать и понимать различия между людьми и культурами, понимать ценность такого различия и многое другое. И учиться он этому будет как на уроке, так и во внеурочной деятельности. 

Школа после уроков – это мир творчества, проявления и раскрытия каждым ребенком своих интересов, своего «Я». Главное, что здесь ребенок делает выбор, свободно проявляет свою волю, раскрывается как личность. Важно заинтересовать ребенка занятиями после уроков, чтобы школа стала для него вторым домом, что даст возможность превратить внеурочную деятельность в полноценное пространство воспитания и образования. Внеурочная деятельность – это не механическая добавка к основному общему образованию, призванное компенсировать недостатки работы с отстающими или одаренными детьми. Это взаимосвязь и преемственность общего и доп. образования, как механизма обеспечения полноты и цельности образования. 
С 1.09.2010 наша школа стала одной из немногих школ города, участвующих в пилотном введении новых ФГОС НОО. Перед пилотными школами была поставлена задача экспериментальными и инновационными методами реализовать основные позиции ФГОС. 

     С 1 сентября 2010 года преподавание в начальной школе БОУ г. Омска «СОШ № 6»  ведется в соответствии со стандартом нового поколения, которые предусматривают  органичное сочетание в школьных стенах базового и дополнительного  образования [1]. 
Содержание доп. образования в начальной школе задается стремлением детей установить в своих играх удобный для них очеловеченный порядок в мире вещей, событий, явлений и приспособить вещи, организовать ситуацию под себя. В процессе такой свободной игры и выявляются индивидуальные особенности поведения человека, раскрываются личностные качества, постигаются определенные морально-нравственные ценности и культурные традиции. 

Сверхзадача педагога состоит в формировании личности обучающегося, которая является принципиальным условием его самоопределения в той или иной социокультурной ситуации.   Первое, что  мы создали - это совместное методическое объединение школьных учителей начальных классов, школьного психолога  и педагогов дополнительного образования. Это помогло нам выстроить такую модель  организации внеурочной деятельности детей,  которая отличается  и внутренней организованностью каждой из имеющихся в школе структур дополнительного образования и функционирует как единая система.    Духовно-нравственное воспитание не может ограничиваться каким-то одним предметом, даже если учитель этого предмета рассказывает об основах нравственности и культуры, в том числе духовной. Остановившись на культурологическом  подходе, который  предполагает объединение содержания обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе единой цели и единых социокультурных ценностей [2], коллектив учителей разрабатывает технологии совместной реализации комплекса учебно-воспитательных программ, наполненных нравственными ценностями, укрепляющими чувство патриотизма, формирующие осознание привязанности к родной земле, а через это – уважение к другим народам, культурам и религиям [3]. 

Программы внеурочной деятельности структурированы в соответствии с направлениями  (согласно ФГОС). 
В основу программ положены следующие принципы:
1. Непрерывное доп. образование как механизм обеспечения полноты и цельности образования в целом
2. Развитие индивидуальности каждого ребенка в процессе социального и профессионального самоопределения в системе ВР
3. Единство и целостность партнерских отношений всех субъектов доп. образования
4. Системная организация управления УВР
Программы составлялись и корректировались по ходу их реализации непосредственно в объединениях детей с активным участием педагога, психолога, родителей, они отражают особенности сложившегося социального опыта.

Каждая программа служит неким опорным конспектом при разработке рабочей программы доп. образования. При этом педагоги изменяли цель, задачи, приоритеты педагогической деятельности, содержание, объекты творческой деятельности школьников, формы организации воспитательной работы (кружок, секция, клуб, студия, НОУ) и соответственно форму подведения итогов того или иного объединения детей (выставка, ярмарка, конференция, конкурс, фестиваль, праздник). 
Особенности содержания программы
В основу наших программ положена программа «Истоки», разработанная профессором РАЕН И.А.Кузьминым и профессором Вологодского ГПУ А.В.Камкиным. Целью программы является содействие комплексной воспитательно-образовательной работе с детьми, посредством приобщения их к отечественным духовно-нравственным традициям. 
В процессе реализации программы предполагается тесное общение с родителями и другими специалистами, работающими с детьми, с целью сохранения преемственности воспитательно-образовательных мероприятий по отношению к каждому ребенку и группе в целом. 

При отборе содержания и видов деятельности детей учитываются интересы и потребности самих детей, пожелания родителей, рекомендации психолога, опыт воспитательной работы педагога. Содержание программ внеурочной деятельности отражает динамику становления и развития интересов обучающихся от увлеченности до компетентного социального и профессионального самоопределения. Представленные сегодня программы рассматриваются как своеобразный образовательный маршрут, который прокладывается по следующим направлениям:

· Художественно-эстетическое («Подарок к празднику», музыкальная мастерская «Первые ступеньки к творчеству»)
· Образовательное («Родные истоки»)
· Спортивно-оздоровительное («Здоровячок»)
· Проектная деятельность («Хочу все знать!»)
· Общественно-полезная деятельность («Бюро добрых услуг», «Этическая грамматика»)
При этом каждая программа представляет собой не некий линейно-выстроенный курс, движение, совершаемое в установленной очередности, а скорее «мешок с подарками», из которого дети и педагог выбирают то, что их в данный момент заинтересовало.
Учебно-тематический план составлен в виде таблицы, которая отражает названия и последовательность изложения учебных тем, количество учебных часов (всего, на теоретические и на практические занятия). Последовательность тем построена так, чтобы они независимо от направления деятельности учащихся отражали логику предлагаемого образовательного маршрута.
Рекомендации по разработке рабочих программ внеурочной деятельности:
1. Прямое использование примерной программы в качестве рабочей. При этом соотношение количества часов на проведение теоретических и практических занятий должно быть уточнено в соответствии с местными условиями, интересами детей, уровнем их подготовленности, опытом педагога.

2. Создание рабочей программы на основе примерной. Разработчик программы формулирует для себя цели и задачи, определенные требования к структуре программы, ее содержанию, методам и образовательным технологиям, результатам работы и форме подведения итогов индивидуальной и коллективной деятельности. 

После написания программы была организована ее презентация на заседании ШМО. После доработки в соответствии с замечаниями и пожеланиями участников обсуждения программы и рецензии на них были представлены в администрацию ОУ. После утверждения программ директором ОУ педсовет ОУ может рекомендовать программы для апробации в том или ином объединении детей. По мере опытной проверки содержание программ корректируется, дополняется и обеспечиваются средствами психолого-педагогической поддержки и необходимым УМК. 
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